

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 30 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, въ книгопродавецв Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда двадцать седьмая. Внутреннее обозрѣніе. Миссіонерское путешествіе преосвященнаго Вениамина, епископа Иркутскаго. Посѣщеніе преосвященными: Платонѣмъ, архіепископомъ Донскимъ, калмыцкаго хурула и Павломъ, епископомъ Кишиневскимъ, старообрядческой часовни. Извѣстія съ запада. Вѣсти изъ Рима.—Отрывки изъ письма покойника д-ра ДРейшля.—Конгрессъ въ Парижѣ.—Национальный пилигримства. Разныя извѣстія и замѣтки. Положеніе о старшихъ учителяхъ городскихъ начальныхъ училищъ. Возваніе къ благотворителямъ о помощи погарьшему. Объявленіе.

#### ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

#### БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ СЕДЬМАЯ.

#### О восьмой заповѣди.

#### *Не укради.*

Осьмая заповѣдь Закона Божія охраняетъ собственность человѣка.

Когда Господь создалъ человѣка для жизни безъ нужды и лишней и подчинилъ его власти всю природу, когда для жизни достаточно было свѣта, воздуха, воды и немногихъ произрастеній земныхъ, тогда не могло быть и понятія о собственности, или о томъ, чтобы извѣстная вещь, опредѣленное пространство земли и воды, почиталось принадлежащимъ одному, а не всѣмъ. Но когда грѣхъ ввелъ въ жизнь человѣка лишнія и смерть, когда прогремѣло проклятіе Божіе на изобиліе земли и изреченъ былъ законъ труда для того, чтобы приобрѣтать пищу и тѣмъ поддерживать свою жизнь, съ тѣмъ вмѣстѣ положенъ былъ и законъ собственности. Слѣдствіемъ проклятія Божія землѣ и вслѣдствіе грѣха Адамова открывалась нужда имѣть пищу для поддержанія силъ, одежду и жилище для защиты отъ вреднаго дѣйствія стихій. И потому каждому необходимо стало имѣть свою одежду, свою пищу, свое жилище, чтобы поддерживать и сохранять свою жизнь. Итакъ, происхожденіе собственности лежитъ въ необходимости поддерживать жизнь. Отсюда понятно, какъ дорого значеніе собственности и ея неприкосновенности; въ ней условія для поддержанія жизни и для расширенія дѣятельности человѣка. Когда человѣкъ увѣренъ, что есть у него средства добыть себѣ и пищу, и одежду, и жилище, онъ съ спокойнымъ духомъ можетъ смотрѣть на будущность земную, съ полною свободою можетъ направлять дѣятельность души къ тому, что

успѣшаетъ и возвышаетъ жизнь духовную. Когда и не имѣетъ человѣкъ полной обезпеченности для своей земной жизни, необходимость имѣть его пробуждаетъ его къ труду постоянному, къ бережливости, къ умѣренности, чтобы трудомъ постояннымъ и умѣренностію сохранить свою жизнь. Но и обезпеченный въ средствахъ къ жизни можетъ свободно устремлять духъ свой къ занятіямъ, сроднымъ мыслящему и высоко стремящемуся духу, и постоянные труженики могутъ ревностно трудиться только тогда, когда увѣрены они, что приобрѣтенное и приобрѣтаемое ими несомнѣнно принадлежитъ имъ. Скажите человѣку, обезпеченному въ жизни, что у него взято будетъ все его достояніе, станетъ ли онъ заниматься науками, дѣлами общества, или полезной любознательности? Ему угрожала опасность остаться безъ крова, безъ одежды, безъ пищи. Скажите человѣку, который трудомъ добываетъ себѣ пропитаніе, что все зарабатываемое имъ взято будетъ другими, захочетъ ли онъ и трудъ и время свое употреблять напрасно, безъ надежды пропитать себя? Такимъ образомъ въ немногословной заповѣди: „не укради“,—не присвой себѣ того, что принадлежитъ другому,—заключается условіе для расширенія всякаго труда и для успѣха всѣхъ земныхъ предпріятій для свободы всякой чисто духовной дѣятельности на пользу общества. Нужно прибавить еще, что въ законѣ о неприкосновенности чужой собственности лежитъ основаніе и для всякаго порядка общественнаго. Предположимъ, что всякій имѣлъ бы право брать у другаго все, что ему нужно и что захочется, тогда лѣнивый къ труду, притхотливый въ жизни сталъ бы брать все у трудолюбиваго и умѣреннаго, а этотъ, несмотря на трудъ и умѣренность въ жизни, былъ бы лишень самаго необходимаго для жизни. Предположимъ и невозможное; предположимъ, что

у всѣхъ людей одинаково количество имущества и владѣній, не пройдетъ и одного дня, какъ лѣнливый и притворливый долженъ будетъ отдать не малую часть своего имущества тѣмъ, которые своими трудами достаютъ въ обилие нужное для жизни; не пройдетъ года, какъ лѣнливый и расточительный истратитъ все свое имущество, не пополнивъ его ничѣмъ. Итакъ обезпеченіе собственности есть необходимый и самый важный законъ земной жизни человѣка.

Правда, самъ Господь призывалъ богатаго юношу отказаться отъ всякой собственности; правда, святые апостолы оставили всѣ свои земныя занятія и имущества, чтобы идти въ слѣдъ за Господомъ, но этимъ не вносили они беспорядка въ жизнь; оставляли они занятія земныя, чтобы всецѣло посвятить свою дѣятельность на пользу и спасеніе душъ человѣческихъ; отказывались они отъ своего имущества, потому что вмѣстѣ съ этимъ отрекались и отъ всѣхъ удобствъ жизни, а для поддержанія себя имѣли нужду въ весьма немногомъ, а когда не доставало и того, умѣли они переносить и голодъ, и жажду, и паготу, хотя и трудились, дѣлая своими руками (1 Кор. 4, 12). И во всѣ времена христіанства много,—безчисленно множество тѣхъ, кои оставляли или раздавали имѣнія свои; но они дѣлали это не затѣмъ, чтобы беззаботно пользоваться чужими трудами, чужою собственностію, а затѣмъ, чтобы безъ заботы о земныхъ пріобрѣтеніяхъ отдать другимъ и свою волю, и свой трудъ, и всякую дѣятельность до готовности жертвовать и жизнию.

Быль въ первенствующей церкви Иерусалимской примѣръ и того, что всѣ христіане отказались отъ своихъ имуществъ и никто ничего изъ своего имѣнія не называлъ своимъ, но все было общее и всѣ владѣльцы по мѣстевъ и домовъ продавали оныя, и каждому давалось, въ чемъ кто имѣлъ нужду (Дѣян. IV, 32—35). Это событіе дѣйствительно представляетъ картину высокой любви между членами Иерусалимской церкви, но нужно припомнить, что отреченіе отъ собственности, продажа владѣній и домовъ въ Иерусалимѣ вызвана была не одною нуждою помочь бѣднымъ, чего можно достигнуть и безъ продажи имѣній, а приближеніемъ того страшнаго опустошенія Иерусалима, о которомъ предсказалъ Господь и отъ котораго велѣлъ бѣжать съ такою поспѣшностію, при которой некогда съ верха дома сойти внизъ, чтобы захватить съ собою свое имущество (Мат. 24, 16). Объ этомъ предсказаніи знали христіане, жители Иерусалима, въ ожиданіи исполненія его, продавали имѣнія свои и по чувству любви помогали бѣднымъ. Это не уравненіе имѣній, а радужная помощь въ виду угрожающей всѣмъ опасности; примѣры подобныхъ сему самопожертвованій встрѣчаются весьма часто у христіанъ. Аминь.

## ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Въ декабрѣ прошлаго года преосв. Веніаминъ, еп. Иркутскій совершилъ путешествіе по балаганскому округу Иркутской миссіи. Главною цѣлю его поѣздки было освященіе храма въ нельхайскомъ улусѣ, гдѣ въ томъ же году учрежденъ миссіонерскій станъ. Когда къ декабрю мѣсяцу были окончательно устроены храмъ, домъ для миссіонера и училище при немъ, тогда чрезъ начальника миссіи были оповѣщены всѣ селенія балаганскаго округа о предстоящей скорѣ поѣздкѣ архипастыря, дабы желающіе креститься инородцы и прочіе жители могли собраться къ тѣмъ миссіонерскимъ храмамъ, которые намѣренъ посѣтить онъ. Отправившись изъ Иркутска 11 декабря, преосвященный прибылъ къ нельхайскому стану 13 вечеромъ, посѣтивъ на пути инородческіе улусы, въ которыхъ имѣются миссіонерскіе храмы, и въ каждомъ изъ нихъ совершалъ служеніе литургіи, или принималъ участіе въ оглашеніи желавшихъ креститься, нерѣдко самъ совершалъ крещеніе нарочно для того приходившихъ инородцевъ и вездѣ обращался съ словомъ назиданія какъ къ новокрещеннымъ, такъ и къ прочимъ собравшимся. Въ Нельхаѣ владыка былъ встрѣченъ соборомъ духовенства и множествомъ народа изъ русскихъ и бурятъ, пришедшихъ изъ дальнихъ мѣстъ. Здѣсь, наканунѣ освященія храма, предъ всемогущимъ бѣдніемъ, просвѣщено было св. крещеніемъ 44 души преимущественно возрастныхъ мужчинъ и изъ нихъ 2 родовыхъ старосты, 5 улусныхъ старшинъ и 3 шамана. По освященіи храма въ честь свят. Николая, особенно чтимаго бурятами, владыка въ словѣ своемъ на текстъ: *радуйся пустыня жаждающая возопій неболящая, яко многа чада пустыя паче, нежели имущія мужа*, выразилъ радость объ умноженіи чадъ Христовой церкви изъ неплодствовавшей пустыни язычества, въ виду того, что и нельхайская пустыня, недавно оглашаемая бубнами и неистовствомъ шамановъ, благодатно освятилась храмомъ для служенія истинному Богу. Кроме праздничной трапезы для владыки, духовенства и почетныхъ попечителей, предложена была по степному обычаю на открытомъ дворѣ миссіонерскаго стана закуска для инородцевъ и простаго народа, а число всѣхъ собравшихся къ описанному торжеству простиралось за полторы тысячи душъ.—Изъ Нельхаа архипастырь миссіонеръ отправился въ дальнѣйшіе улусы, гдѣ также просвѣщалъ св. крещеніемъ приходившихъ инородцевъ и поучалъ евангельскимъ истинамъ. Въ Идинскомъ вѣдомствѣ ему сообщено было, что тамъ некрещенныхъ болѣе 20 тысячъ душъ, но что все это дозрѣвшая почти ягода, готовая упасть къ ногамъ Вертоградяра; въ другомъ мѣстѣ были представлены владыкѣ четверо ламъ, въ томъ же году крещенныхъ. Съ утѣшеніемъ узналъ архипастырь, что они рѣшились посвятить себя на служеніе миссіи и для этого намѣрены заняться изученіемъ потребныхъ для того предметовъ. Одинъ объявилъ желаніе поступить въ духовную семинарію, другой находится при архіерейскомъ домѣ, подъ руководствомъ начальника миссіи, третій прикомандированъ къ нельхайскому стану, четвертый оставленъ при аларскомъ миссіонерѣ. Вообще при посѣщеніи каждого миссіонерскаго стана были просвѣщаемы крещеніемъ или чрезъ владыку, или въ его присутствіи десятки и сотни инородцевъ, такъ что

во все его осмидневное путешествіе было крещено болѣе 300 душъ. Сообщившій въ *Иркутскій Еп. Вѣдомостяхъ* объ этомъ архипастырскомъ путешествіи начальникъ Иркутской миссіи архим. Мелетій, который по возвращеніи владыки окрестилъ еще 100 душъ, замѣчаетъ, что при такомъ множествѣ новопросвѣщенныхъ оказался недостатокъ въ бѣльѣ и св. иконахъ, который восполненъ былъ тѣмъ, что первое пожертвовано было однимъ сопровождавшимъ владыку благотворителемъ, а послѣднія были замѣняемы бумажными священными картинами, кои, не смотря на дешевизну ихъ, служатъ не только украшеніемъ домовъ, но и святынею для новокрещенныхъ. При этомъ о. начальникъ Иркутской миссіи выражаетъ сожалѣніе, что и этихъ столь недорогихъ (3 к.) и такъ полезныхъ для миссіи картинъ мало или вовсе не высылаются изъ внутреннихъ губерній.

Изъ описанія путешествія преосв. Веніаміна мы видѣли, что владыка вездѣ встрѣчаемъ былъ множествомъ народа, какъ принадлежащаго уже къ Христовой церкви, такъ и готовящагося къ принятію христіанства. Такое же уваженіе къ архипастырямъ православной церкви выражаютъ по временамъ и язычники, невѣдующіе истиннаго Бога, равно и старообрядцы, отторгшіеся отъ православной іерархіи. Проживающіе въ предѣлахъ Донской епархіи калмыки, въ сентябрѣ прошлаго года узнавъ о предстоящемъ проѣздѣ преосв. Платона по пути, лежащему недалеко отъ хурула (молитвенный домъ) Намровской сотни, просили его посѣтить ихъ кочевья. Согласіе послѣдовало, и вотъ какъ описываются въ *Донскій Еп. Вѣдомостяхъ* приемъ и почести, оказанные калмыками православному архіерею.

Не доѣзжая 10 верстъ до названнаго хурула, преосв. Платонъ встрѣченъ былъ депутаціею изъ представителей калмыцкихъ кочевьевъ. При домѣ бакши (главнаго начальника хурула) владыку встрѣтили самъ бакша и подчиненные его гелюны, гецюлы и манджикіи (въ родѣ нашихъ священниковъ, діаконовъ и церковнослужителей)—человѣкъ до 30. Всѣ они кругообразно стояли въ полномъ служебномъ одѣяннѣ, нѣкоторые съ разноцвѣтными знаменами въ видѣ хоругвей, а другіе съ музыкальными инструментами; посреди ихъ находился бакша, а на правомъ флангѣ, до самаго подъѣзда къ дому бакши, было до 80 калмыковъ. Когда владыка выходилъ изъ экипажа, гелюны по знаку бакши сыграли ему привѣтствіе на помянутыхъ инструментахъ. Калмыцкая музыка есть не болѣе какъ подражаніе звукамъ домашнихъ животныхъ: тутъ можно слышать бляніе овецъ, ржаніе молодыхъ жеребятъ, мычаніе быка, шипѣніе змѣй и проч., и все это соединенное вмѣстѣ. Самые же инструменты, входящіе въ составъ богослужебной музыки, состоятъ изъ своеобразныхъ трубъ, охотничьихъ роговъ, мѣдныхъ тарелокъ, барабановъ и т. п. Одѣяніе или облаченіе бакши составляло: шелковая одежда въ родѣ юбки, спускающаяся отъ пояса немного ниже колѣнъ, на плечахъ же парчевая, на подобіе пелеринки, обхватывающей шею и спускающейся до локтей, на головѣ что-то вырѣзанное изъ бумаги и похожее на вѣнецъ съ нѣсколькими вокругъ зубцами на подобіе листьевъ, съ какими-то на нихъ изображеніями, а по срединѣ выпуклость, оканчивающаяся вверху чѣмъ-то въ видѣ бантиковъ; съ правой и лѣвой стороны сего убора, около ушей, висѣло нѣчто въ родѣ двухъ косъ изъ синевато-чернаго шелка. Ге-

люны же и гецюлы одѣты были—одни въ бархатные малиноваго цвѣта халаты съ желтою шелковою перевязью черезъ плечо и такимъ же поясомъ, а другіе—въ шелковые краснаго цвѣта. На ногахъ они имѣли сафьянные сапоги желтаго и краснаго цвѣта. Въ домѣ бакши калмыки поднесли владыкѣ, по русскому обычаю, хлѣбъ и соль, и когда, по приглашенію хозяина, владыка сѣлъ на ламинаскій *шире*—въ родѣ дивана въ восточномъ вкусѣ, подѣ балдахиномъ изъ шелковой матеріи, ему поданъ былъ кофе. При домѣ бакши Чубанова находятся два хурула, которые также посѣтилъ преосвященный. Оба они деревянные и имѣютъ форму продолговатыхъ четырехугольниковъ, на подобіе небольшихъ христіанскихъ церквей, съ металлическими изображеніями солнца и луны на шпицахъ. Въ углубленіи передней стѣны, противъ входныхъ дверей, помѣщаются рядомъ на высокомъ столѣ статуетки трехъ бурхановъ (калмыцкихъ боговъ), изображенныхъ въ сидячемъ положеніи и сдѣланныхъ изъ металла (вѣроятно бронзы), величиною до двухъ четвертей аршина. Эти бурханы имѣютъ женственные и довольно красивыя лица, съ узкими глазами и серьгами въ ушахъ. Они обернуты нѣсколькими кусками шелковой матеріи краснаго и желтаго цвѣта, а головы имѣютъ открытыя. У ногъ ихъ лежали на отдаленномъ столѣ книги священнаго писанія ламайской религіи, или собственно большихъ размѣровъ узкіе листы, завернутые въ куски шелковой матеріи. А еще ниже, на длинномъ и низкомъ столѣ, покрытомъ бѣлымъ полотномъ, были разставлены небольшія металлическія чашечки, наполненныя пшеницею, пряниками, конфетами, кусочками сахару и т. п., а въ иныхъ были свѣтильни и горѣлъ жиръ; посрединѣ стола находился большой серебряный сосудъ съ священной калмыцкою водою. Все это—жертвы бурханамъ. Сверху, изъ купола хуруловъ, висѣли матеріи съ разрывными концами, свернутые въ трубки на подобіе знаменъ, по коимъ будто бы спускаются небесные духи. Въ хурулахъ былъ слышенъ запахъ можжевеловыхъ курительныхъ свѣчъ, или такъ называемаго калмыцкаго ладана, употребляемаго при богослуженіи. Во время шествія владыки изъ экипажа въ домъ бакши и отсюда въ хурулы одинъ изъ гелюновъ держалъ надъ нимъ разноцвѣтный шелковый зонтикъ для защиты отъ солнца, чѣмъ, по калмыцкому обычаю, выражена особенная почестъ высокому посѣтителю. О калмыцкомъ богослуженіи въ *Астрах. Еп. Вѣд.* миссіонеръ, іером. Гавриилъ, сообщаетъ слѣдующее: при посѣщеніи имъ одного хурула собралось туда гелюновъ человѣкъ до 40 и при каждомъ изъ нихъ по одному изъ выше названныхъ музыкальныхъ инструментовъ. Первоначально все стихло. Но вдругъ послышался голосъ на подобіе лошадинаго, произнесенный трубою; вслѣдъ за этимъ прочіе ударили въ барабаны, заиграли въ трубы и въ мѣдныя блюда, и—пошла оглушительная музыка, а послѣ такой музыки начали пѣть очень тихо и уныло. Тогда говоритъ миссіонеръ, я подошелъ къ тамошнему переводчику и просилъ его, чтобы онъ передалъ главному гелюну, не угодно ли ему будетъ объяснить мнѣ своей службы. Но мнѣ отвѣтилъ переводчикъ, что ни одинъ гелюнъ не можетъ передать на калмыцкомъ языкѣ своей службы, потому что они служатъ не на этомъ языкѣ.

2-го февраля текущаго года преосвященный кишневскій, еп. Павелъ, посѣтилъ часовню тамошнихъ старообрядцевъ

австрийскаго согласія. Часовня выстроена на подобіе православнаго храма и существуетъ довольно много времени. Старообрядческіе наставники, узнавъ о предстоящемъ посѣщеніи ихъ часовни, собрали прихожанъ для встрѣчи высокаго посѣтителя.

Отъ самыхъ оградныхъ воротъ и до западныхъ дверей часовни, дорога устлана была хорошими коврами, для шествія его преосвященства. Сами старообрядцы отъ старца и до отрока были одѣты въ праздничныя одежды. За полчаса до пріѣзда владыки къ воротамъ ограды вышли старики-старообрядцы съ хлѣбомъ и солью, а два отрока держали по обѣимъ сторонамъ церковныя подсвѣчники съ зажженными большими восковыми свѣчами. Лишь только подъѣхалъ экипажъ владыки къ воротамъ часовни, наставники приказали бить въ желѣзную доску, чтобы этимъ воздать честь его преосвященству, по обычаю православныхъ. Благословивъ при воротахъ часовни поднесенные хлѣбъ и соль, архипастырь вошелъ въ старообрядческую часовню. Предъ нимъ отроки несли подсвѣчники съ зажженными свѣчами, а за нимъ шли старообрядческіе пѣвцы при пѣніи стихиръ праздника, старымъ напѣвомъ. Въ часовнѣ въ обоихъ паникадилахъ, а также предъ каждою иконою, были зажжены свѣчи. У восточной стѣны часовни, на амвонѣ, къ самой стѣнѣ приставленъ былъ большой столъ, покрытый дорогою парчею, а на столѣ лежало св. евангеліе. Взойдя на амвонъ и поклонившись трижды св. иконамъ, архипастырь убѣждалъ старообрядцевъ превратить раздѣленіе и возвратиться въ лоно св. матери—церкви. При выходѣ изъ часовни отроки также несли предъ нимъ подсвѣчники, старцы провожали до самыхъ воротъ, а пѣвцы пропѣли старымъ напѣвомъ: „Срадуются днесь съ нами вся ангельская ликостояніи“. *Кишиневскія Еп. Вид.*, передавая это извѣстіе, замѣчаютъ: грустную картину представляла масса этихъ добрыхъ русскихъ людей, по невѣдѣнію отдѣлившихся отъ св. церкви и недобросовѣтными руководителями своими удерживаемыхъ внѣ спасительной церковной ограды!

Д. І. К.

### ИЗВѢСТІЯ СЪ ЗАПАДА \*).

Вопросъ объ единствѣ вѣры въ Испаніи причиняетъ въ настоящее время въ Ватиканѣ много хлопотъ. Папа пріѣхавъ въ недавнее время короля Альфонса съ возстановленіемъ мира, но въ то же время онъ убѣждаетъ его неизмѣнно сохранять конкордаты. Испанскій король, какъ конституціонный монархъ, скрывается за кортесами, поэтому и къ нимъ поступаетъ не мало прошеній о сохраненіи единства вѣры. И въ Италиі протестантская пропаганда, хотя и не можетъ похвалиться значительнымъ успѣхомъ, также сильно волнуетъ умы. Пилигримства иностранцевъ, которыя съ весною начались снова, доставляютъ Ватикану не малую отраду, а главное—деньги. Первыми пилигримами явились французы, но въ маѣ ожидаютъ пилигримскую партію изъ Германіи, во главѣ нѣкоего Феликса-фонъ-Лоё. Въ ватиканско-нѣмецкихъ образованныхъ кружкахъ, въ Римѣ, празднуютъ прибытіе изъ Германіи г.

Павла Маюнке, — признаннаго поборникомъ вѣры. Эти празднества нѣчто въ родѣ мщенія за симпатичный пріемъ графа Мольтке въ вѣчномъ городѣ. Само собою понятно, что римская курія не раздѣляетъ этой симпатіи. Главный органъ оной Civitta Cattolica въ одномъ изъ своихъ номеровъ, именно 1 апрѣля, помѣстилъ грозную передовую статью противъ лютеранской Пруссіи, которой мадритскій либерализмъ, чрезъ свое содѣйствіе низверженію Дона Карлоса, продалъ цѣною Іуды единство вѣры. И въ новѣйшихъ правительственныхъ перемѣнахъ Франціи и Италиі—иезуитская газета видитъ руку Пруссіи, и предлагаетъ романизму, въ союзѣ съ папствомъ, противопоставить этимъ громаднымъ успѣхамъ германизма, протестантизма и либерализма. Ватиканскій органъ надѣется, что социализмъ и революція, какъ орудія Божіи, ниспровергнутъ въ прахъ этихъ могущественныхъ враговъ. Самъ папа въ своей рѣчи къ римскому дворянству, собравшемуся 19 апрѣля поздравить его съ днемъ годовщины возвращенія изъ Гаеты и спасенія жизни въ церкви св. Агнессы, отозвался о настоящемъ итальянскомъ правительствѣ, что оно хуже самаго Пилата. Пилатъ, такъ выразился онъ, исполнилъ просьбу Іосифа Аримаоейскаго, и даже спросилъ у Христа, что есть истина, тогда какъ настоящіе правители хотятъ принудить намѣстника Христова къ совершенному молчанію. Дворянство, при этомъ, онъ сравнилъ съ Іосифомъ Аримаоейскимъ въ томъ отношеніи, что они мужественно и не страшась земныхъ владыкъ явились въ Ватиканъ для ованія почести и утѣшенія Христову намѣстнику. Вообще папа въ своихъ адресахъ щеголяетъ сравненіями. Такъ, напримѣръ, въ одномъ бреве къ испанскимъ дамамъ, просившимъ короля Альфонса о возстановленіи единства вѣры, Пій IX сравниваетъ ихъ съ тою истинною матерію на судѣ Соломона, которая не хотѣла дозволить, чтобы ея дитя было раздѣчено на двое. Онъ, выражается адресъ, употребили всевозможныя благородныя усилія противъ тѣхъ нечестивцевъ, которые, подобно лжематери предъ Соломономъ, желали раздѣлить Христа, т. е. единство вѣры въ Испаніи.

Die Köln. Zeitung отъ 17 апрѣля помѣстила на своихъ страницахъ письмо умершаго 4 октября 1873 г. нюрнбергскаго профессора богословія д-ра Вильгельма Карла Рейшля къ одному изъ своихъ со товарищей по университетской дѣятельности, по поводу нюрнбергской деклараціи. Оно замѣчательно, какъ документъ къ начальной исторіи старокатолическаго движенія; и потому приводимъ изъ него нѣсколько отрывковъ: „ни одинъ списокъ, говоритъ покойный д-ръ Рейшль о только что возникшемъ старокатолическомъ движеніи, не обѣщаетъ быть опорой и защитой старокатолическаго направленія. Даже венгерскіе прелаты очевидно хотятъ сражаться (и побѣждать?) только молчаніемъ. Съ этой стороны совершенно нечего ждать... Спасеніе нашей бѣдной церкви, продолжаетъ онъ, какъ кажется, можетъ быть достигнуто единственно при дѣятельномъ участіи хорошо образованныхъ мірянъ. И здѣсь я совѣтовалъ бы, вслѣдъ за протестомъ противъ догмата, сдѣлать воззваніе объ открытіи новаго собора внѣ Италиі. Судъ Божій, по милосердію своему уничтожитъ папскую область, прежде обнародованія его догмата, придавъ бы особенное значеніе этому воззванію. Ибо папство не можетъ теперь болѣе оставаться исключительно итальянскимъ, даже увы,

\*) Заимствовано изъ 18 и 19 №№ газеты Deutscher Merkur.

и для германско-христианскаго міра. На подобный зовъ могли бы откликнуться и духовные, а можетъ быть и государственные мужи по этому случаю явнѣ выставили бы всѣ слѣдствія римской катастрофы. Письмо покойнаго Рейшля произвело замѣтное впечатлѣніе и въ Римѣ, хотя естественно здѣсь не могли опѣнить того значенія, которое придаетъ ему свѣтлая личность покойнаго. Интересны замѣчанія, дѣлаемые по поводу означеннаго письма римскою газетою „Popolo Romano“. Въ окончательныхъ словахъ письма, „*папство не можетъ теперь оставаться больше исключительно итальянскимъ*“, по мнѣнію означенной газеты, заключается тотъ смыслъ, что нравственное обновленіе религіи не составляетъ единственную цѣль старокатолическаго движенія. Газета протестуетъ противъ великаго вмѣшательства „германскаго міра“ въ іерархическіе вопросы въ пользу той или другой націи, особенно противъ вмѣшательства въ вопросъ объ избраніи папъ. Такъ какъ папство, восклицаетъ она, есть созданіе Италіи, и притомъ величайшее итальянское созданіе, то, не желая дѣлать изъ него „*una questione privata*“, т. е. частнаго вопроса, — мы тѣмъ не менѣе предохраняемъ себя противъ всякаго прямаго или не прямаго вмѣшательства въ оное германскаго міра и т. п.

Министръ народнаго просвѣщенія во Франціи, недавно произнесенной своею рѣчью на конгрессѣ, возбудилъ сильное волненіе и ожесточеніе въ клерикальной партіи. Газета L'Univers находитъ слогъ этой рѣчи вульгарнымъ, а на правленіе оной гнуснымъ. Вслѣдствіе чего же такой рѣзкій отзывъ? замѣчаетъ по этому поводу старокатолическій органъ *Германскій Меркурій*. Ваддингтонъ, такъ называется министръ просвѣщенія, высказался за повсемѣстное введеніе обязательнаго школьнаго обученія, потому что отцы семействъ также не могутъ отказать своимъ дѣтямъ въ пищѣ духовной, какъ и въ пищѣ тѣлесной, а далѣе онъ говорилъ, что правительство точно также уважаетъ сутану священника, какъ и фракъ профессора, и, наконецъ, сочувственно выразился о нашей *дорогой молодой республикѣ*. Дѣйствительно, не суть ли это вульгарныя и ужасныя выраженія для слуха истиннаго клерикала?

Очень курьезна статья фанатическаго іезуита П. Маркини, помѣщенная въ органѣ парижскихъ іезуитовъ „*Etudes religieuses*“, въ которой, подъ заглавіемъ: *Права церкви надъ университетами*, проповѣдуется полная неотъемлемость всѣхъ мѣръ, когда либо предпринятыхъ папствомъ для своего усиленія.... Естественно, что правиломъ для подобныхъ притязаній служатъ положительно выработанные параграфы Силлабуса, который одинъ изъ ораторовъ на конгрессѣ, о. Делапортъ, назвалъ *божественнымъ*, а другой—о. Гармель—*единственнымъ врачевствомъ для излеченія современнаго нечестія*.... Съ прославленіемъ Силлабуса, на конгрессѣ, само собою разумѣется, не могли обойтись безъ громкихъ фразъ объ обоготвореніи папы. Помимо Келлера, архіепископа Парижскаго, и о. Тадини, восхвалявшихъ слѣпую подчиненность папѣ, особенно отличался краснорѣчіемъ еп. Патотъ и г. Белькастль. Первый закончилъ свою рѣчь слѣдующимъ восклицаніемъ: *Да живетъ Христосъ и Его намѣстникъ; да живетъ Исусъ и Пій IX!* а послѣдній рекомендовалъ благочестивыя путешествія въ Римъ, чтобы лицезрѣть тамъ Пія IX, *живой органъ слова истины* впрочемъ: тогда какъ г. Белькастль восхвалялъ

путешествія въ Римъ и Іерусалимъ, Виконтъ *де-Дамасъ* отзывался съ особеннымъ краснорѣчіемъ только о путешествіяхъ въ Римъ. Онъ упомянулъ при этомъ, что уже теперь шествуетъ въ Италію первая большая партія пилигримовъ. Объ этомъ національномъ пилигримствѣ газета L'Univers сообщаетъ напыщенные отзывы, напр. въ Туринѣ партія пилигримовъ должна облобызывать святую плащаницу съ кровію Искуителя, близъ Генуи — мощи св. Еватерины и многія другія, а въ числѣ ихъ и ту чашу, изъ которой Христосъ причастилъ своихъ учениковъ на Тайной вечери.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

**Актъ и первый выпускъ воспитанницъ Маринскаго Ризположенскаго училища.**

1876 года 1 іюня послѣ литургіи, при которой присутствовали всѣ воспитанницы Маринскаго Ризположенскаго училища и пѣли, былъ отслуженъ въ приходской же церкви благодарственный молебенъ, пропѣтый тоже воспитанницами.

Послѣ сего въ зданіи училища происходилъ актъ, на которомъ были прочитаны опредѣленія совѣта училища, утвержденныя совѣтомъ братства въ соединенномъ засѣданіи того и другаго, происходившемъ 30 мая въ квартирѣ предсѣдателя училища и розданы всѣмъ выпускнымъ воспитанницамъ евангелія съ подписью предсѣдателя училища.

Въ соединенномъ засѣданіи совѣта училища и братства, по разсмотрѣніи списковъ воспитанницъ старшаго и младшаго класса опредѣлено: 1) всѣ старшія воспитанницы признать окончившимъ курсъ ученія и выдать имъ въ августѣ мѣсяцъ аттестаты по утвержденной совѣтомъ въ засѣданіи 30 мая формѣ; 2) всѣмъ воспитанницамъ какъ старшаго такъ и младшаго классовъ выдать книжки съ обозначеніемъ ихъ успѣховъ, которыя должны быть возвращены съ подписью родителей, или родственниковъ; 3) объявить, что уроки начнутся 9 августа и всѣ обучающіяся воспитанницы должны явиться въ училище не позже 8 августа. Опоздавшія не будутъ отпущены на праздникъ Рождества Христова.

Относительно старшаго класса сдѣланы слѣдующія постановленія: 1) такъ какъ въ старшемъ классѣ есть воспитанницы, имѣющія свыше 15 лѣтъ, то по ходатайству Ризположенскаго училищнаго совѣта начальство женской учительской семинаріи согласилось принять ихъ въ старшія классы семинаріи, если онѣ выдержатъ вступительный экзаменъ. Потому опредѣлено: воспитанницамъ Соловьевой, Смирновой 1, Смирновой 2, Введенской и Едлинской 1, готовиться къ поступленію въ старшія классы семинаріи изъ тѣхъ предметовъ, которые не пройдены ими въ училищѣ и требуются вступительною программой семинарій; 2) братскихъ стипендіатовъ, получившихъ высшія отѣтки годовыя и экзаменаціонныя, Отрадинскую, Лебедеву 1, Замыслову, Крылову, Лебедеву 2, Побѣдинскую, Птицыну и Богоявленскую перевести въ младшія классы семинаріи на полныя братскія стипендіи. Цвѣткова можетъ быть переведена въ семинарію, если изъ держащихъ экзаменъ въ семинаріи дочерей духовенства не окажется по отвѣтамъ лучше ея. Впрочемъ она можетъ, если желаетъ, поступить на братскую стипендію приходскаго.

Касательно младшаго класса училища опредѣлено: такъ какъ нѣкоторые изъ воспитанницъ этого класса по лѣтамъ могутъ поступить въ младшій классъ семинаріи и начальство семинаріи согласно ихъ принять, если выдержать вступительный экзаменъ, то опредѣлено: предоставить право поступить на приходящія стипендіи семинаріи: Архангельской, Ключаревой, Уваровой. Переводятся въ старшій классъ училища: Артемьева 2, Бѣлева, Бакастова, Воронцова 1, Лихачева 1, Солнцева 2, Сахарова, Страхова, Попова, Покровская, Скворцова, Путилина, Харитоновна. Могутъ быть переведены съ перекламенкою, если получать удовлетворительныя баллы: Воронцова 2, Капацинская, Орлова, Солнцева 1, Васильева, Морозова. По лѣтамъ могутъ быть приняты въ старшій классъ училища, если выдержать полный экзаменъ по всемъ предметамъ: Лихачева 2, Черницкая, Успенская. Прочія все остаются въ томъ же младшемъ классѣ. Озерова, какъ не оказавшая въ теченіе трехъ лѣтъ удовлетворительныхъ успѣховъ и не подающая надежды къ лучшему, доселѣ находящаяся въ младшемъ отдѣленіи 1-го класса, по опредѣленію совѣта братства, увольняется изъ училища.

*Положеніе о старшихъ учителяхъ городскихъ мужскихъ начальныхъ училищъ.* Московскія Вѣдомости передаютъ въ общихъ чертахъ утвержденное думой положеніе о старшихъ учителяхъ Московскихъ городскихъ начальныхъ училищъ.

Старшіе учителя будутъ по одному въ каждомъ городскомъ начальномъ училищѣ непременно изъ лицъ, имѣющихъ аттестатъ объ окончаніи курса въ одномъ изъ высшихъ, среднихъ или специальныхъ для приготовленія учителей учебныхъ заведеній, или аттестатъ на званіе домашняго наставника или учителя.

Старшій учитель обязанъ будетъ находиться въ училищѣ и наблюдать за порядкомъ въ немъ во все время, пока продолжается ученіе какъ въ утренней, такъ и въ вечерней и воскресной школь, завѣдывать школой и давать по русскому языку и ариметикѣ отъ 22 до 24 уроковъ въ недѣлю въ утренней школь, а также по русскому языку по 24 часовыхъ уроковъ въ недѣлю въ воскресной и вечерней школь.

При поступленіи въ должность старшій учитель будетъ получать жалованія за занятія въ утренней школь по 400 р., и за занятія въ вечерней и воскресной по 200 р., итого по 600 р. въ годъ. Къ этому окладу жалованья будутъ дѣлаться прибавки въ слѣдующей постепенности: по истеченіи трехъ лѣтъ во 660 р., шести—720 р., девяти—780 р., двѣнадцати—840 и пятнадцати лѣтъ 900 р.

Можно надѣяться, что при такихъ условіяхъ матеріальнаго вознагражденія городъ найдетъ для своихъ начальныхъ училищъ хорошихъ учителей.

19 мая сего 1876 года въ Богородскомъ уездѣ Московской губерніи, Тимонинъ-Никольскомъ тожъ, отъ неизвѣстной причины загорѣлся сзади дворъ, а потомъ и домъ мѣстнаго дьяка Феодора Благовѣщенскаго. Самъ онъ въ это время было въ полѣ на работѣ, дома оставалась жена

съ троими малолѣтними дѣтьми и занималась домашними работами. Пламя при сухости погоды быстро распространилось по всей постройкѣ, такъ что жена узнала о пожарѣ отъ прибывавшихъ стороннихъ лицъ въ то время, когда языки пламени пробивались уже въ щели дверей; едва едва спаслась сама и спасла дѣтей! Хозяинъ горѣвшей постройки и пожарныя трубы явились на пепелище. Все погибло: хозяйственные орудія, инструментъ и домашняя утварь, спасена лишь самая малая часть одежды. Положеніе погорѣвшаго тяжко: приходъ бѣдный, жить негдѣ, строиться не изъ чего и не на что, работать нѣтъ орудій и инструмента, словомъ безысходное положеніе; таковы бывають испытанія. Пусть добрые люди прочтутъ эти строки и помогутъ несчастному \*).

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

На этой недѣлѣ выйдеть изъ печати Іюньская книжка Чтеній. Содержаніе ея слѣдующее:

**ОТДѢЛЪ I.**

- I. ПРИТЧИ ГОСПОДА НАШЕГО ИСУСА ХРИСТА. О злыхъ виноградаряхъ и бракѣ царскаго сына.—II. МЕТОДЪ И ПЛАНЪ ХРИСТИАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ.—III. ИЗЪ ИСТОРИИ РЕЛИГИОЗНЫХЪ СЕКТЬ ВЪ АМЕРИКѢ. Методизмъ. *Епископа Іоанна.*

**ОТДѢЛЪ II.**

- IV. БИБЛИОГРАФІЯ. Подлинность происхожденія четвертаго Евангелія отъ апостола Іоанна. *А.—аю.*

**ОТДѢЛЪ III.**

- V. МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ БІОГРАФІИ МОСКОВСКАГО МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА. Письма его къ г-жѣ Агрипинѣ Петровнѣ Глазовой. *Архим. Григорія.*

**ВЪ ПРИЛОЖЕНІИ:**

ПРАВИЛА СВЯТАГО ВСЕЛЕНСКАГО ШЕСТАГО СОБОРА, КОНСТАНТИНОПОЛЬСКАГО, ИЖЕ ВЪ ТРУЛЛѢ ЦАРСКИХЪ ПАЛАТЪ (прав. 3—13), СЪ ТОЛКОВАНІЯМИ.

ЗАМѢЧАНІЯ НА ДРЕВЛЕ-СЛАВЯНСКІЙ ПЕРЕВОДЪ ПСАЛТИРИ XIII—XIV вв. съ греческимъ текстомъ изъ толковой Феодоритовой псалтири X в. по древнимъ памятникамъ. *Архим. Амфилохія*

**Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу**

Жизнь Иисуса Христа, Фредерика В. Фаррара, Доктора Богословія, члена Королевскаго Общества, бывшаго члена коллегіи Св. Троицы въ Кембриджѣ, профессора мальбургской коллегіи и ординарнаго капеллана при королевѣ Великобританской.

*въ двухъ частяхъ. Перевелъ съ Англійскаго*

**Ө. Матвѣевъ.**

Цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкою 3 руб. Главный складъ книги въ Москвѣ у книгопродавца А. Н. Феранптова.

\*) Пожертвованія могутъ быть доставляемы въ Редакцію Моск. Епарх. Вѣдомостей.

При семъ прилагается 18-й № официального отдѣла.

Редакторъ священникъ

В. Рѣздественскій.

Въ типографіи «Современ. Извѣстій».

Знаменка, Ваганьковскій пер., Александровское подворье.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.